

# 在实践中探究中启迪智慧



南流小学学生晒收获

## 别样研学 多彩“视界”

11月29日,郑州龙门实验学校三年级九班和五年级七班的学生,在金水区少年儿童活动中心,完成了一节别开生面的活动实践课程。同学们分成印刷组、烘焙组、缝纫组、收纳组等不同的研学组,感受一本书的制版、晒版、印板、折页、装订,学做精致又美味的小蛋糕,学习穿针引线 and 打结,学习收纳上衣和裤子,成为生活中的小能手。大家通过认真的研学,完成最后的结业考核,获得属于自己的结业证书。此次活动深刻践行了“读万卷书,行万里路”的教育理念和人文精神,让孩子们了解到课本之外丰富多彩的世界。

## 收获果实 收获喜悦

近日,高新区南流小学“馨园农场”里热火朝天,全校师生一起开心收菜。“看这棵白菜,又大又漂亮,至少有10斤,一定是白菜中的王者!”一名学生举着一棵超大大白菜兴奋地嚷道,其他学生也兴致勃勃地开始拔起白菜来,丰收的喜悦挂在每个孩子的脸上。

孩子们开心地抱着自己的成果回到教室,兴奋地和收获的大白菜合影并构想如何用一棵大白菜烹饪出精美的菜肴。该校一年一度的白菜收获节,不仅让学生掌握了生产知识,增强了劳动能力,更感受到劳动的快乐,提高合作和创

本报记者 周娟

关注生命个体,培养生命意识,是素质教育的要求,也是人本化教育的体现。在我市,不少学校以渗透式、生活化的育人方式,开展丰富多彩的创意主题活动,带学生生动体验、多元实践,启迪智慧,传递能量,全面关注每一位学生的自身发展、身心健康和个性需求,积极推进了学校德育建设。

新意义。

## “花”的窗户 美的浸润

11月30日,管城回族区外国语小学开展了“开了‘花’的窗户,弘扬传统文化”分享交流主题活动。一年级各中队辅导员引领学生用小手剪出美丽的窗花。雪花、爱心、小雪人、蝴蝶、花草、“福”字、“春”……一张张极富创造力的窗花展现眼前。正如学校年级长蔺红所说:“这次分享活动,既培养了孩子们的创造能力,又锻炼了他们的动手实践能力,孩子们在活动中充分体会到了自己创作的快乐。”

## 书香相伴 快乐前行

一年级进行了小书签制作;二年级的读写绘;三四年级借助手抄报进行好书推荐;五年级学生书写读后感;六年级画连环画……11月30日,管城回族区南学街小学语文学科开展了“阅读悦美”读书分享展示活动。该校学科负责人姚朝英介

绍,本学期开始,该校就把“儿童故事”“成语接龙”“经典古诗词”“小古文阅读”引入每天的晨诵,用诵读经典开启一天美好的学习生活。“学校还将继续开展其他读书活动,让每个学生自觉养成多读书、读好书的良好习惯,让浓郁的书香充盈校园的每一个角落。”该校副校长逄亚娜表示。



郑州龙门实验学校学生学缝纫



多彩校园

栏目记者 张震 魏瑞娟

## 长江西路小学 别样思政课走心又入心

“原来二七区的名字有着这样的故事。”近日,在二七区长江西路小学三中队教室中,不时传出阵阵充满好奇和感叹的声音。“校长妈妈”用一场特别的思政课,引领孩子们走近“二七”、了解“二七”。

课前,全班8个小队分类领取学习任务单,忙得不亦乐乎。随后,该校党支部书记、校长李芳以《从“第二区”到“二七区”》为题,为孩子们带来一堂知识性与趣味性并存的思政课。课堂上,“乐求知”队的“小老师”生动介绍二七区的历史和区名由来,“爱生活”队的“小导游”则带领大家“逛二七”,更有“小画家”“小摄影师”争相展示小队作品。据悉,为加强区域内红色教育资源的开发,发挥“二七精神”的重要作用,长江西路小学组成课程研发团队,开发《行走的思政课:“红色二七”研学课程》,李芳上的这节课就是系列思政课程的第一课,这样的“思政课程”和“课程思政”,走心又入心。

## 四季路第二小学 开展“宪法进校园”活动

为弘扬宪法精神,维护宪法权威,二七区四季路第二小学围绕“宪法宣传周”开展了“宪法进校园”系列活动。

活动中,通过国旗下演讲,为全校师生传递宪法知识,增强师生的法律意识和法治观念;借助主题班会,以讲故事、讨论、看视频等形式,引领学生从小做一个守法的好公民。学校还组织学生积极参加第五届“学宪法 讲宪法”网上学习和“宪法小卫士”活动。系列活动的开展,进一步提高了师生学习宪法、尊崇宪法、维护宪法、运用宪法的意识,为促进青少年健康成长起到了积极作用。

## 优胜路小学 健康讲座送健康

为规范学校卫生工作的管理,科学预防流行性感冒,增强学生的健康意识,金水区优胜路小学近日邀请专家,为学生进行了科学预防流行性感冒健康知识讲座,为师生健康提供专业保障。

该校健康副校长——郑州市儿童医院重症监护室主任宋春兰,从儿童流感的预防以及身边的流感两方面,作了通俗易懂的讲解。未来,该校还将以多形式开展卫生保健知识培训,增强学生的自我防范意识,不断完善预防措施,构建身体最强防线。

## 科学大道第二小学 举行趣味口算比赛

为培养学生良好的口算能力,使学生感受数学的魅力,高新区科学大道第二小学近日举行了以“小小口算,大显身手”为主题的趣味口算比赛。

本次比赛分为个人赛和班级赛两个部分,个人赛全体学生共同参与,班级赛以班级为单位,每班随机选取二十名学生组成比赛团队。学校特别征集了各班家长代表担任裁判员。比赛现场,“加油,加油”的助威声此起彼伏,在一片欢笑声和呐喊声中,参赛选手沉着冷静,认真答题,充分展现了自己的速算风采。

## 科学大道第三小学 主题课程提素养

为进一步提升学生的科学素养和英语核心素养,高新区科学大道第三小学推出“爱科学,勇创新”系列主题课程。通过“科技名人我来讲”主题活动,引领学生在讲授科技名人故事中提升英语应用能力。

学生代表在英语组老师的带领下,历时半个月进行搜索、阅读、整理、制作、学习、练习、展示和反思,最终以英语流利地将名人故事讲述出来。活动中,学生不仅动手动脑、积极体验、获取知识,更激发了学习英语的热情、掌握了英语口语表达的技巧,最终实现了综合能力的提升。

## 东关小学 垃圾分类在行动

为了让同学们从小树立环保意识,11月30日下午,管城回族区东关小学二中队开展了“垃圾分类,从我做起”主题活动。

活动中,主持人时歌、冯子恺带领大家学习了垃圾分类的知识,并通过互动提问、垃圾分类知识竞赛、诗朗诵、拍手歌等多种方式,引领同学了解垃圾分类的概念、意义、具体方法等。同学们纷纷表示要养成垃圾分类的良好习惯,为建设干净、整洁、美好的校园一起努力。

## 东风路小学 引领学生尽责担当

为了让少先队员从小学会知恩图报,用实际行动践行感恩之心,11月30日,惠济区东风路小学举行了以“心存感恩 与爱同行”为主题的升旗仪式。

五二中队队员们带来的精彩诗歌朗诵《常怀一颗感恩的心》,号召队员们要发现爱、传递爱、回报爱,努力以自己的实际行动,创造一个美好、和谐的社会。随后,队员胡芳菲为大家推荐了好书《窗边的小豆豆》。通过此次主题活动,队员们深刻地认识到,感恩不只是一句回报,更是一种责任,是对父母、对学校、对社会、对国家的一种担当。



教育时讯

## 凝聚党员力量 关爱残障学童

本报讯(记者 张震)11月29日上午,中共河南省人才交流中心流动人员委员会与封丘县特殊教育学校开展“关爱残障学童,携手共建献爱心”跨支部主题党日暨“党建共建教育实践基地”揭牌仪式。

活动中,各企业代表先后向学校捐赠了爱心,学校和各独立党支部结成了“党建共建单位”。活动的开展,使广大党员思想上受到了洗礼,实地感受到特殊教育学校老师的艰辛付出,对初心使命有了更加深刻的认识。据悉,河南省人才交流中心流动党委管理着近2万名流动党员,300多个支部,人数多、流动地域宽、分布行业广是流动党员的主要特点,跨支部主题党日活动是流动党委探索和改进对流动党员教育管理的创新举措。

## 首部中国校园足球题材 院线电影项目启动

本报讯(记者 苏立萌)日前,首部中国校园足球题材院线电影《一起长大》项目在郑州市第二高级中学启动。与此同时,该影片校园足球演员全国海选活动也正式开启。

据了解,电影《一起长大》以足球教育为核心,以青春、健康、活力四射的青少年为主线,展现真实、立体、全面的校园足球面貌,彰显校园足球多元育人功能,彰显青年一代为了梦想奋勇拼搏的精神。演员海选活动将瞄准“爱踢球、爱学习、爱表演”的孩子,通过校园演员集训优胜中选,最终确定校园足球几位重要演员角色。该影片由郑州市第二高级中学、郑州市第二初级中学教育集团参与制作。电影拍摄完成后将在各大院线、中央六套(电影频道)及网络平台播出。



活动关注

栏目记者 周娟

## 交流研讨 携手向上

为进一步落实学科素养,强化班级管理,提升班主任的管理水平,我市部分学校积极开展教师交流研讨活动。

近日,金水区南阳路第一小学全体语文老师齐聚该校“相约星期四”主题活动现场,齐分享、共提升。该校校长马朝晖带来了课文朗读、班级管理的专题分享。老师们纷纷表示要把朗读指导的功夫下在平时,切实提高学生的朗读水平。老师们还一起聆听了课文范读,并进行朗读展示。活动还借助一段专访《站上讲台用生命唱歌》,勉励全体教师将“德”放在首位,从抓纪律、抓细节、抓常规入手,对学生正面教育和积极影响。

惠济区艺术小学近日结合“文明班级”“常规教育周”“模范班集体”等一系列评比活动,开展以“精细化管理 精准化教育”为主题的班主任经验交流会。朱金梦、焦静怡、毛明明三位班主任作为代表,通过一个个真实、鲜活的典型案例,畅谈了做好班主任工作的体会,展示自己对教育事业的热爱、对学生的热爱。活动中,教师互相取长补短,结合实际探索适合自己班级管理的新路子,同时,也为学校德育工作深入开展起到了积极的推动作用。



镜观教育

栏目记者 张震

## 送课下乡 教学相长

近日,金水区农科路小学送课下乡团队来到周口太康县第三实验小学,为那里的孩子送去冬日里的一束暖阳。到达目的地,心理学科三位老师就立刻投入到送课授课的工作中。同时,农科路小学副校长徐新科代表学校向周口太康县第三实验小学赠送篮球、衣物、书包等物品。此次送课下乡活动,通过示范课、互动点评等教学实践,不仅为两地一线教师提供互学、互助、互交流的平台,更对促进教育均衡发展、实现城乡教师优势互补做出了积极、有效的实践探索。



## 支教捐赠 传递爱心

12月1日,以“新一公益日,我们在行动”为主题,郑州市新一体育俱乐部党支部携全体教师及四名学生代表到禹州市方岗镇石坑村小学进行支教及捐赠活动。老师们把艺体课程带到孩子们身边,让孩子们感受不同的课程体验,并进行爱心传递,将师生捐赠的物资转交给当地学校。



## 多元评价 悦纳成长

评价。本次“智慧大闯关”分为快乐语文、趣味数学、Happy ABC、开心科学四大关卡,通过内容丰富、形式多样、趣味十足的闯关游戏,检验孩子们的学习效果。老师们用亲切的笑容、温柔的话语鼓励着每一位孩子,让闯关充满了温情。通过这次“智慧大闯关”活动,让学生在快乐中学习,充分体验学习的乐趣。

## 森林防火 共“童”前行

论,并鼓励幼儿向他人介绍宣传预防森林火灾的生活常识。“此次主题活动的开展,使全园师生有了面对森林防火的主人翁意识,在全园营造了浓厚的人人讲用火安全、时时论森林防火的氛围。”教导主任孙劫说。

管城回族区星火路小学各班级也利用队会积极开展以“预防森林火灾,保护美好家园”为主题的队会活动。队会上,各辅导员通

过学习资料、看图片、游戏、知识问答、举实例等多种形式,向队员们讲解了森林火灾的危害和严重后果,特别强调了野外用火容易引起森林火灾,如野炊、烧纸、取暖、燃烧干草等,其中,以开垦烧荒、吸烟等引起的森林火灾最多。会上,辅导员发出倡议,希望每位队员都积极行动起来,做好家长及左邻右舍的森林防火宣传。